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——记“我心目中的好导师”吴克明老师                                  
桂子山的春天忽冷忽热，恰如毕业季心绪莫名的我们。奋战数月，刚刚提交毕业论文盲审材料的我，正在酝酿着“致谢”部分该如何下笔。在华师求学的三年，虽然我时常怀着感恩之心，但如今回想起来，依然有太多的人和事需要一一致谢，尤其是我的导师。已记不清多少同学曾艳羡地对我说过，“你真的遇到了一位好导师”。吴老师对我厚重如山的恩情，我铭刻于心，奈何千言万语，一时竟不知从何处着笔，更怕自己拙劣的文笔玷没了这份厚爱。昨日偶然看到“我心目中的好导师”的征文通知，瞬间吴老师在我三年之间的往事，点点滴滴都浮现在眼前，回味吴老师给予我的一切，我觉得是时候大声说出来：“吴老师就是我心目中的好导师！”
学高为师，身正为范
古人云：学高为师，身正为范。好的导师应该具有精湛的学术造诣和高尚的人格魅力。吴老师首先是一位科研道路上的学术达人，是青年才俊中的佼佼者，其卓越的学术成果便是最有力的证明。刚过而立之年的他就在2007年被破格评为副教授，迄今为止一共主持过包括国家社科基金在内的6项国家级、省部级课题，在北京师范大学出版社等出版学术著作2部，在《中国人口科学》、《高等教育研究》、《教育发展研究》等期刊上发表论文50余篇，其中CSSCI期刊30余篇，近10篇论文被《新华文摘》、《中国社会科学文摘》、人大报刊复印资料等全文转载，近10篇论文被《人民日报》、《光明日报》、《新华文摘》等观点摘编。
吴老师能够取得累累硕果，与他突出的创新意识和创造力密不可分。吴老师经常教导我们，创新是学术论文的灵魂。他一直孜孜以求着创新，富有创新精神和创造力，他的学术成果中的创新观点屡见不鲜。正因为创造，才成就卓越。十余年来，吴老师一直在大学生就业问题上潜心耕耘，取得了一系列高质量的学术成果。例如，他十年前首次提出并系统探究“大学生自愿性失业现象”，在学术界产生了广泛而深远的影响，单篇论文被引用次数高达180多次，反映出吴老师思想的创造性和深刻性。吴老师学问的高深不仅体现在高质量的学术论文中，也体现在他诸多文风活泼的生活随笔之中。
如果说学术造诣深厚是吴老师的显性标签，那么生活情趣高雅就是他的内在本色。在繁忙的教学科研工作之余，吴老师还喜欢在闲暇之际，用自己的专业知识来解析生活中的现象，撰写很多人生感想随笔。例如吴老师匠心独具地辩证分析了成功与快乐的一致性与矛盾性关系，令人耳目一新。由于吴老师的随笔往往充满着灵气和智慧，且不乏新颖别致的观点，所以多次发表在《经济学家茶座》和《大众心理学》等杂志上，其中关于“快乐”的感悟随笔被收录于教材，关于“精神贿赂”的观点被《人民日报》转摘。吴老师的随笔不仅视角独特，观点新颖，别开生面，而且深入浅出，文笔优美，宛如行云流水，读之如饮甘醴，令人陶醉，流连忘返。也许，思想的深邃新颖性与表达的优美流畅性融为一体，这正是一切学问精湛、功底深厚的大家学者所共有的风范吧！
古语云：文如其人，言为心声。吴老师的文章，往往充满着“积极向上、乐观豁达、淡泊宁静、善良朴质”的人生智慧，体现着对生活的无比热爱与蓬勃朝气，是因为生活中的吴老师正是具有着这样的品质，文章的观点正是他现实态度的真实写照。读吴老师的文章，听吴老师的言谈，观吴老师的行为，无不令我深受教益。
作为弟子，吴老师的学术修为一直为我们瞻仰，其人格魅力也深刻地感染着我们。学习生活中吴老师为人和蔼可亲，平易近人。在刚步入华师时，与他的首次交谈便让心情忐忑的我油然而生如沐春风的感觉，我想这也正是师门中“恩师如父”评价的起点。他在国内时，除了上课，工作日都会留在办公室，当我们遇到问题时随时都能找到他。近一年，吴老师去美国访学，虽然碍于时差影响，交流不便，但我们有任何问题，在QQ上给他留言或发邮件，都会得到第一时间的回复。若有一段时间没有联系，吴老师还会主动询问我们的近况，并给予相应的引导。我想每当弟子们阅读着大洋彼岸凌晨的来信时，洋溢在心中的不止是感动吧。
经师易得，人师难求
从懵懂无知的幼儿园到高谈阔论的象牙塔，我经历了许多的老师，也体味到了迥异的感受。韩愈在《师说》中说道：师者，所以传道授业解惑也。然而自古以来都有为业师易，为人师难的共鸣。之前我不曾品味古人奉若珍宝的教条，但临近毕业我却恍然发现，吴老师对我们的指导过程正是这番珠玑之谈的印证。
学术态度上，吴老师时时告诫我们做学问要有“板凳要坐十年冷，文章不写半句空”的定力，要有“淡泊名利，宁静致远”的心态，要有“过程完美，结果自然完美”的信念，要有“精益求精，止于至善”的追求；写作方法上，吴老师早在研一上学期的每次课后时间，就针对学术论文的选题、题目、摘要、问题的提出、正文各个部分，结合具体的文章系统地给我们讲解写作要点、写作方法和注意事项等；学习资源上，吴老师尽其所有给学生提供有利的条件，比如他办公室的书籍、他收集到的有关学术和心态等方面的好文章、他下载下来的外文文献等都毫无保留地提供给我们。哪怕如今远在重洋，还多次写信对我们的学习、读书乃至于生活进行指导。
若是将师门比作一颗参天大树，我想自己便是枝头悠悠一叶。也许都不会有春华秋实的过往，但却能窥见恩师全力呵护的苦心。当我初试写作时，吴老师可谓是谆谆教诲，耳提面命。从文稿初成到最后定稿，前前后后给我指导修改了近10次之多，每一次修改稿我至今都一一保存着。已不记得谋篇布局时老师给过我多少次建议，更不知标点符号上老师为我做过哪些斧正，我只晓期间枝头染绿了清明，枫叶泛红了国庆，在炎炎夏日，他还一直用邮件关注着我论文的修改。他曾经不止一次地说过，人与人的差别在于业余时间，劝诫我们寒暑假也不要懈怠。当我撰写毕业论文时，吴老师更是不遗余力、呕心沥血。也许反复的修改并不足以令人侧目，难能可贵的是每次论文指导评语都是在肯定我的基础上，提出进一步的修改意见，最后再给予鼓励，语言朴实中肯，正是他的肯定与鼓励使我在论文写作中获取了克服种种困难的动力。特别是在文章实证分析部分，吴老师曾亲自撰写邮件，帮我询问北京大学相关数据的情况，这份恩情我永远铭记在心。
当我意气风发时，吴老师适时提醒，帮我摆正姿态。还记得在我连续获得了“周洪宇华大卓越人才奖”、“国家奖学金”和“优秀毕业生”几个奖项、被保送攻读吴老师的导师范先佐教授的博士生之后，吴老师都及时告诫我要戒骄戒躁，更加低调，和周围同学搞好关系。当我灰心丧气时，吴老师真挚鼓励，为我指明方向。还记得在毕业论文写作过程中，吴老师通过文章初稿看出我那段时间浮躁的心态，立马用一封长长的邮件满载宽慰，为我缓解思想压力。老师还向我推荐他反复阅读、受益颇多的《中国哲学简史》（冯友兰著）一书，勉励我“每个人都应该有一定的哲学观念作为人生指导，这样可以让人目光远大，而不会急功近利。”
桃李不言，下自成蹊
习惯成自然，习惯的魅力是巨大的，因为它不仅可以培养，而且可以相互影响和感染。导师的丰富魅力也来自于良好的习惯，日积月累，老师的习惯也在不经意间被我们继承。刚入师门时我就发现师兄、师姐们都有早起的习惯，后来才知道吴老师一般每天6点钟醒来，然后就开始一边思考问题一边记录，因为他曾说一定要学会利用每一天的黄金时间：早上。尤其是清早醒来的时候，经常会有一些新的观点闪现，此时就应该集中精力专注于此，不必做琐事。吴老师经常教导我们要学会养成勤思考、勤阅读、勤动笔的习惯。因此，研读三年之后的今天，我也不知不觉之中养成了另外一个习惯，那就是时常做读书笔记。因为我们都知道吴老师不仅习惯于随身携带纸笔、随时记下灵感，也习惯于写日记，自从上大学至今，已经连续20余年。
    吴老师躬耕学术，教书育人，可是从未给予过自己相称的评价。对于我们曾经对他表达出的感激之情，他却反过来勉励我们，“‘名师出高徒’，反过来说‘高徒也成就了名师’。没有‘高徒’，何以证明是‘名师’？”他甘为人梯、奉献自己，成全学生，以学生为骄傲的无私与大爱情怀深深地感动着我们。在吴老师的辛勤培育下，作为他的学生，我们也茁壮成长，取得了丰硕成果。自2006年开始担任硕士研究生导师，到今年才刚刚是第8个年头，吴老师期间共指导学生18名，指导学生发表论文17篇，其中CSSCI期刊12篇，5篇被《新华文摘》、《中国社会科学文摘》、人大报刊复印资料等期刊转载或摘编。自第一届毕业生起至今，每一届学生中都有论文发表在CSSCI期刊，每届都有学生的毕业论文评为“优秀毕业论文”，都有毕业生荣获“优秀毕业生”荣誉。自2012年起，研究生国家奖学金设立以来已有两届，所指导的学生连续两届获此殊荣。指导的学生荣获首届“周洪宇华大卓越人才奖”（全校硕士研究生仅1个名额）。  
对于一位青年教师来说，能在短短几年之内指导学生完成如此高产量、高质量的学术论文，并且能保持每年都有学生发表CSSCI期刊论文、获得优秀毕业论文和优秀毕业生荣誉，充分说明吴老师对于指导学生不仅教导有方、育人有法，而且倾心倾力、倾囊相授。这一切都源于吴老师对学生、对教育工作的深深热爱之情。吴老师一直以学生取得成就为骄傲、以学生取得成绩为最大的幸福。他常感言：“看到自己的学生有良好的发展，这是为师之乐也！是其他事情不能代替的快乐！”
最后，值得一提的是，吴老师非常注重工作与家庭的和谐发展，他不仅在事业上取得了突出的成绩，也很重视家庭的温馨。每年一次的元旦聚餐，是师门最隆重的活动。不是因为会有学术大腕的莅临，也不是因为会有珍馐玉宴的烘托，而是因为每当我们看到一位贤良的妻子和一个乖巧的女儿陪伴老师出席的时候，都能深深感受到这个大家庭的和睦与温暖。吴老师曾经说过，幸福有四个要素：健康的身体、温馨的家庭、稳定的工作和知心的朋友。吴老师就是这么践行着快乐，所以只要你和他接触过，你就能感受到他那份悠然、温和、内敛的心境，如玉一般温润。

回忆过去的点点滴滴，才更加慨叹时间的转瞬即逝。在即将毕业之际，除了感动、感谢、还有感叹。感动的是吴老师蜡炬成灰，感谢的是吴老师润物无声，感叹的是以后恐怕只能在回味中重温导师盛情。不识恩师情义浓，只缘身在师门中。此刻，千言万语都难以表达我的感恩与敬意，就让我的万千感慨浓缩为一句话，献给我最敬爱的吴老师吧：
高山仰止，碧水不休。	
吴师恩泽，我心永留。
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