桃李不言，下自成蹊
                          ——记我的导师孙永勇

    桃红柳绿，姹紫嫣红；树木叠翠，草长莺飞，又到了最美的人间四月天。如果桂子山上牡丹花开是华师的一道风景，那么辛勤如故，传道授业解惑的老师们定是校园里不可错过的美景。于是一个挥之不去的念头让我不得不说说心目中的好导师——孙永勇老师。2012年4月，怀着对知识的憧憬，我有幸参加华中师范大学研究生复试。2013年9月，我如愿进入华中师范大学公共管理学院学习，师承于您，感受您的谆谆教诲。

潜心治学，学术领域上的领跑者

孙老师作为华中师范大学公共管理学院社会保障专业学科带头人，默默地躬耕术业，严谨治学,在社会保障领域有着独到的见解,先后在《宏观经济研究》、《经济评论》等刊物上发表论文近20篇，其中2篇被人大复印资料全文转载。他曾经对我们说过：“一篇好的文章关键包括以下几点：文笔流畅，语言通顺，有个好的选题，清晰的思路，比较新颖的角度或观点，加之以有力的论证方法。”他在中国社会科学院所攻读博士后期间，虽然业务繁重，但还是不忘记定期的督促我们学习，如何做研究。去年10月，孙老师还有心地为社会保障专业的学生邀请中国社科院世界社会保障中心主任郑秉文教授，到我校开展关于我国基本养老保险制度顶层设计的讲座，得到了同学们的广泛欢迎。

有道：石开为研，深察为究，门徒曰生。他用实际行动践行着求知者的信念，告诉我们如何去做好一名学生，一名研究生。孙老师年纪轻轻却专业基础扎实、学术造诣深厚。课堂上，他贯通中外，融合古今，运用经济学、管理学、社会学科等理论，分析现今的社会现象，循循善诱，旁征博引，有很强的感染力和吸引力。

因材施教，学业上优秀的引导者。

《学记》有云：“知至学之难易，而知其美恶，然后能博喻，能博喻，然后能为师。”孙老师能由浅入深，由易到难，因材施教。他总会强调说：“每个同学的知识基础存在差异，社会保障是一门交叉学科，涉及领域广泛。他建议大家尽快找到自己的兴趣点，并深入研究，为今后工作生活所用。”平时，他总会给同学们分享学科前沿的理论成果，定期的进行指导交流，鼓励我们多角度地思考社会热门问题，多写文章，在了解每位学生的基础上，他总能提出不同的建议与学习指导。授之以鱼，不如授之以渔。他还告诉我们看文献、资料一定要带着问题去看。文章的作者选取了什么样的问题，用什么样的研究方法，哪些论证方法来阐述自身的观点，还有什么局限性，以人为镜，在此基础上开展自己的研究学习，将受益匪浅。
记得研一上学期结束时，孙老师给每位同学布置了一篇课程论文。他不厌其烦地帮我们一遍一遍修改论文中出现的问题，大到论文的整体结构、格式排版，小到语言的应用、参考文献中的错误，甚至是标点符号的误用，他都清清楚楚地标出来。老师诲人不倦的态度令同学钦佩，坚定我们要继续钻研，不断进步的信心。

另外，孙老师还鼓励我们多与外界联系，参加本校或其他学校的学术论坛，独学而无友，则孤陋寡闻，要用开放的眼光，广阔的视角去看待学科和社会密切的联系。

关爱学生，生活上的良师益友

  孙老师虽然事务繁忙，但他也总能够见缝插针地在学生的生活与学习上给予关爱。今年2013年3月，我申请赴台湾的姊妹学校当交换生。在找老师写推荐信时，他一方面鼓励我多出去交流学习，督促在台湾应结合当地的实际，做好自身学科的学习实践；另一方面，字字句句的阅读我的个人申请书，有不恰当之处还提笔修改备注，面对面的指点批改，如此细心与耐心，让我很感动。

恩师作为公共管理学院社会保障学科的负责人，非常注重毕业生的就业。进来研一时，老师便告诉我们：“学习的目的就是为了应用，同学们都应该明确今后的就业目标，选准一个领域或行业，认真学习，为就业打好理论基础。”在就业方面，孙老师就像一位慈祥的师长，给我们提供参考意见。常常课下询问同学们的学习生活，提供力所能及的帮助。

生活中，孙老师更像是我们的挚友，他平易近人，风趣幽默，心系学生。周末课余时间，常常邀请我们与他打羽毛球，开展体育训练。另外，老师尊重学生的感情，和蔼可亲，学生也乐意与他为友，向他敞开心扉，用诚心与他沟通。在美丽的华中师范大学，孙老师在教学上的倾囊相授，认真负责，生活中的诚挚关怀，细心体贴，让我在研究生学习阶段收获良多。
有人说，师恩如山，因为高山巍巍，使人崇敬；
有人说，师恩似海，因为大海浩瀚，无法估量；
孙永勇老师也许没有那么光彩夺目，但渊博的知识令学生崇敬；他只是茫茫人海中普通的一员，他辛勤的传道授业给予我们知识，教会做人的道理，让我们受益终身。

幽谷飞香不一般，诗满人间，画满人间，英才济济笑开颜。孙老师是知识的耕耘者，美的播种者。他在我们的身上迸发了最绚丽璀璨的年华，我们的心田像绿草如茵，繁花似锦。在此，给老师献上自己深深的感谢！

                                     2013级硕士 陆蝶飞

