              寻梦桂子山，感恩系恩师

                          ——记我的导师杨炎轩

2013年9月，阳光明媚，微风徐徐，我背着梦想的行囊，步入了风景如画的华师校园，听着树林里鸟儿的欢愉歌唱，看着在知识的殿堂里奔走的学子。我知道，从此，我也是这里的一员，也是这所百年名校的一份子，此刻，能让梦想照进现实，我是幸福而且幸运的。

走进梦寐以求的公共管理学院，我怀着激动不已的心情仔细打量着这里一切，要知道曾经的它让我魂牵梦绕，此刻，却近在咫尺。“黄金屋，颜如玉”在这里忽然显得如此的黯淡，无数优秀学者的“书生意气，挥斥方遒”，无数师生不断的“求实创新，开拓进取”，终究使这里成为了学术梦想的殿堂。能够在梦想的海洋遨游，我是幸福而且幸运的。

在教育经济管理专业与每一位老师和同学亲切见面后，我深深地找到了归属感，每一位老师和同学都是那么的优秀，友好，我知道，这里就是我的家。之后，我选择了杨炎轩老师的研究专业，他是我们这个专业的带头人，拥有丰富的科研和教学经验。在跟着杨老师不断的学习，不断的进步的日子里，我深深地被这位在学术上精益求精、教学上一丝不苟的博雅学者，在生活中热心助人、爱生如子的好父亲，以自己的严谨求学和高尚情怀来诠释“学高为师，身正为范”的好导师所感动，我知道，能够追随他的脚步去打开梦想的门，我是幸福而且幸运的。

杨老师作为我心目中的好导师，主要体现在我们的学习和生活两个方面：

学 习 篇
“老师教的越多，学生学的越少”，这是杨老师在给我们上课常常提及的一句话。仔细想想，这句话包含着巨大的内涵和思想。研究生的学习更多靠的是自己，平时去看书学习，参考文献，到课堂上再把所看所思和大家一起交流，这样，学生的学习自主性会大大增加，并且学习的效率会提高。这也是当代中国课堂所要改革的方向。所以，在杨老师的课堂上，我们都是提前按照他的要求去阅读相关书目，再在课堂上面提问，听听老师和同学的观点，课堂的学习氛围是很自由开放的，有点像是苏格拉底时代的辩论学习。杨老师的课堂，让我们自主学习能力和学习热情大大提高，这也是他为什么会如此受学生喜爱的原因。

“授之以渔而不只是授之以鱼”，这是杨老师信奉的基本教学原则。杨老师常常提及，传授技能和学术知识固然重要，但传授学生独立思考问题、解决问题的能力更为重要。导师和学生的关系，不是大鱼和小鱼的关系，而是养鱼人和鱼的关系，从游关系，伙伴关系，友好互动关系。杨老师每次给予我们的永远都是和蔼可亲的微笑和无微不至的关怀。他的魅力在课上同时也在平时，他用他的实际行动向我们授之以渔，让我们知道独立思考，独立解决问题的能力比单纯的去灌输知识更加重要，这在学习中是不可或缺的。

“要敢于去创新学习”，这是杨老师常常教导我们的，不要一味的死读书，读死书，要创新的学习，善于学习别人的优点来以我所用。在杨老师的课堂上，我们常常分析每一篇优秀论文的出彩处，学习这些优点来加强自己的学术能力。杨老师的创新学习，让我们知道，学习其实是一件很快乐的事情，我们应该开心快乐的去享受知识的积累，享受思想的火花的碰撞，享受在创新的氛围里去学习进步。

生 活 篇
  “如父如母，亦师亦友”，这是杨老师的学生给他的评价，我想，这也是一名优秀的研究生导师所必须扮演的角色。一名好导师在学生的眼里是父亲母亲，也可以是很好的朋友，杨老师在日常生活里就是这样一位亲切的好导师。平时只要上课，杨老师就会和同学们聊聊天，询问每个同学的最近的状况，时时刻刻关心着每一位同学。大家都很喜欢和这样一位和蔼可亲，平易近人的老师聊天，就像一位无话不说的好友，他就是有这样的魅力。他是一位知识渊博的好老师，同时，他更是一位很好的朋友。他的心一直跟学生在一起，在他的眼里，学生的成长和进步是他最大的成就和欣慰。他以自己的实际行动去关心爱护着每一位学生，在学生的心中，他就是大家最好的朋友。

在远离家乡的华师校园，杨老师更是一位慈祥的好父亲，我们就是他最爱的孩子，学生尊敬父亲，父亲爱着孩子，这是多么幸福而美好的事啊！杨老师用他父亲的慈爱，填补了几千里的家的思念。印象最深的一次，是院里的冬至包饺子活动。杨老师早早的来到食堂，和大家围坐在桌旁，他很亲切的和大伙聊着家常，还给大家买了好多吃的和饮料。在包饺子的过程中，他耐心的指导我们如何包出好看的饺子，还给我们讲了好多家里的事情，此刻，画面是如此的温馨感人。当背景音乐响起那首熟悉的“老爸，老爸，我们去哪里呀？你就是我的天大和地大，宝贝，宝贝，时间的手一挥，你永远是最珍贵！”，真想时间能永久的停留在那一刻，我们就是温暖的一家人，杨老师就是我们大家的好父亲，他就是我们大伙的天大和地大，我们愿意珍惜和他在一起的每时每刻，和他一起慢慢变老，这是我们最幸福的事情。

“非心静无以言学，非宁静无以致远”，这是杨老师的个性签名，也体现了他对于学术和学习的执着认真。他经常教导我们大家要静下心来做学问，脚踏实地，去实现自己的理想。同时，杨老师视师德为“师之生命”，师德也是他投身教育事业的不竭动力所在。正是怀着一颗为师从德之心，多年来他对工作兢兢业业、一丝不苟，在教书育人、管理科研等领域里不断开拓创新，以身作则，影响着身边的每一个人。杨老师虽然工作繁忙，但始终将教书育人放在首位，定期了解学生的思想、学术和生活情况。“脚踏实地，用心学问”是杨老师教导学生们的做人准则。他以自己的人格魅力潜移默化地影响着众多学生，使他们深刻体会到了“导师”二字的真正含义。

寄 语 篇
在学习中，杨老师亦师亦友，他以自己的博学儒雅去耐心教导着每位学生，他是我们求学道路上的指路明灯，在他的光芒中，我们前行的脚步丈量着梦想的距离。

在生活里，杨老师如父如母，他以自己的祥和慈爱去细心关心着每位孩子，他是我们大学生活里的父亲母亲，在他的关爱下，我们用双手去让梦想照进现实。

这就是我的导师杨炎轩老师，一位在学术上精益求精、教学上一丝不苟的博雅学者，一位在生活中热心助人、爱生如子的好父亲，一位以自己的严谨求学和高尚情怀来诠释“学高为师，身正为范”的好导师！在“忠诚博雅，朴实刚毅”的华师校园，我很幸运遇见这样一位优秀的好导师，追随他的脚步一起去寻求人生的理想。

                                     2013级硕士    李东

