我心目中的好导师                        

——记我的导师尤光付

“师者，所以传道授业解惑也”，《师说》中经典的一句话形象地道出了中国人心中导师的“典型”形象——学富五车，威严而又具有权威感。但是从与尤老相遇的第一刻起，他的亲切与率真，他的朴实与睿智，便颠覆了我俩心目中导师的固有形象。这个导师真的有点“非典型”！

相遇，那一抹摧枯拉朽的风情

江南：初次相识，是在尚未褪去燥热的武汉，我惴惴不安地拿着本子和笔，坐等他和我们组的第一次见面。现在回想想，倒也觉得自己未免太过紧张了，在这之后很长一段时间的接触中，尤导都是那么的随意无羁，过度的谨慎小心，反而落了下乘。尤老从房里出来，短短的头发，随意的穿着，怎么看都不像一个教授级的人物。他笑着对我说：“小江，随便坐，不要客气。”我本以为拜访大师的过程，必是我全程屏气凝神，聆听教诲。但坐下后尤导却并不着急，从我的家乡聊起，谈谈风土人情，又天南海北的跟我讲了一些他的故事，自始至终脸上含笑，坐在我身边侃侃而谈，完全没有一点架子，更没有对我这样一个小辈贸然登门的嗔怪，言谈举止之间挥洒自如，视我如平辈。这让我心中着实感到温暖，也感觉到了华师百年老校中那股深深的人文情怀。

朱广宇：初次相遇是导师组第一次读书会，当时我拿出我的读书笔记请尤老批阅。尤老认真地翻看了一遍，并没有立刻评论我的笔记如何，却指着我的字说：“小朱，人处世修身，就如同这个汉字，横平竖直，撇捺点勾，从一个人的字迹中也可以看出这个人的许多特点，另外，你日渐成长，工作之中也应多写写连笔字，一笔一划固然踏实，但是连笔疾书，也可以看出你的俊秀风采嘛，你在写字上，还需加强啊。”我愣在当场，自从小学一年级后，已经很少有人再去关心你写字怎样了，初中高中大学一路走来，只要卷面、字迹清晰，也很少有人会再说你如何如何，今日登门，尤老第一眼未看我的笔记内容，却先关怀我的字迹，顿时让我心头暖暖，除了频频点头之外，我竟已不知应如何对答。那个午后，尤老从我的笔迹说起，和我讨论了现今的许多学术现象、学术修养问题、为人处世原则等等，在我面前打开了一扇更广阔更有深度的大门，让我深深意识到自身学识不足，眼光有限，也激起了我迈步向前冲的勇气与激情。有人说，与智者聊天，就犹如翻看一本百科全书，往日不觉，今日深以为然！

相知，随遇而安下的学者风骨

江南：研一的上学期，公共课与读书会是我们的主旋律，尤导不仅亲自为我们布置所读书目，更是亲自到场，聆听我们的所言所感，逢有不足，尤导轻声细语，一一点出；每有精彩之处，尤导拍案叫绝，乐得像个孩子。一年过来，组中同学，无不一一受过尤导教导，几乎每人都能拿到尤导的推荐书目，尤导视我们如“书友”，每每有他觉得好的书目，必与同学们分享，他也经常从我们这里“抢书”，只要被他看到我们手中有好书，必要“抢过来”，通读一二才会还回。看似“老顽童”的一举一动，其实深深地映射出尤导严谨的治学态度，兼容并包的治学精神，以及与弟子亲密无间的师生关系。

尤导很潮，平日里网络上有什么流行事物他都不会放过，知道了就和我们聊聊，并提出自己的见解，那天，与明珠去他家拿读书书本，他翻出手机问我们：“对了，网上说有个什么程序只要晃一下就可以看到周围的人，那个是什么啊？我手机上有没有？”我和明珠愣了半天，才想起来微信中是有一个“摇一摇”，我们乐了半天，笑呵呵地帮他调了出来，真的是觉得尤导“童心不老”，嘿嘿！

朱广宇：平日相处，尤老相当随意，穿着打扮舒服就行，吃住起居可口即可，一个旧旧的电脑包，基本上就是他参加各种会议的“标准配置”。相熟之后，我们有时会打趣尤老过于“简朴“与其教授身份不符，尤老听到，都是一笑置之：“我现在活着，国家给我这份工资，华师给我这份工作，我觉得就挺好挺满足，觉得能为这个社会做一点事情，就很高兴了，穿着打扮衣食住行都是身外之物，一日三餐粗茶淡饭，四季气候棉布裹身就可以了，追求那么高级做什么？”听到尤老这些话，我们总是无言以对。我们这一辈现在成长的环境很好，家里多少都会把我们当成宝一样宠着，不知不觉中我们反而淡忘了生活的真谛，尤老的处世观念，何尝不是我们应该有的心态呢？弱水三千只取一瓢。

当然提到尤老，必然要提的就是尤老在学术圈都出名的“爱好“——喜欢带着学生开学术会议。尤老著作等身，又有华师这么好的平台，各种学术会议的邀请自然是不断。但是尤老只要可能，必然会带着自己的学生出席学术会议，并且会带尽量多的学生。我经历过出席会议的同门最多的一次是参加2013年湖北省政治学年会，足足带了五名同学参加。而到了会场我才知道，第二多的导师仅带了两名学生，而更多的导师是没有带自己的学生的。因为会议并未邀请学生，所以学生参加会议的开销，有很大部分需要尤老自己垫付。当晚我跟尤老同住一房，夜谈至酣畅淋漓时，不免委婉地提出了心中疑问“参会的都是湖北省内各高校教授，学生自觉学术造诣相差很远，交谈之下难免露丑。带我们出来会不会有些丢您的人呢？”尤老眉毛一挑，在我紧张的时候却哈哈大笑起来“小朱啊，作为一个学生谦虚是很好的品格。但是不能因为自己是学生就把自己的视野给框在了小小的学校中，尤其是在研究生阶段更是要有宽广的学术视野。我就是要带着你们走出去！看一看湖北省的研究发展到了哪一步。如果可能，我还要带着你们到全国的学术会议上看一看，甚至是参加一下国际级别的学术会议。你们所见所得是千金难买的经历，与之相比你我的面子均不值一提呦。”所得与面子孰轻孰重，咀嚼着尤老的话，我终于有了答案。也终于了解到了尤老面对别人目光，其肆意潇洒的外表下的良苦用心。

华师百年老校，校园中的老树，校舍，花草在沧桑中孕育着勃勃生机，在这样一个灵动的环境中，我们遇到了尤老，他的学识丰富了我们的内心；他的态度感染了我们的行为；他的平静宁静了我们的思绪；他的气质打动了我们所有人。请允许我们代表公共管理学院尤光付导师组的全体同学，向尤导说一句：“老尤，我们爱你！”
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